



महामारीको त्रास

बाढी र पहिरोमा परी ७४ को मृत्यु, ५६ बेपत्ता, ४८ हजार घर डुबानमा, ५ लाख मानिस प्रभावित



अ जिल्ला ब्यूरो, काठमाडौं
विरल वर्षासँगै आएको बाढी र पहिरोमा परी ७४ जनाको मृत्यु भएको छ भने ५६ जना बेपत्ता भएका छन्। बाढी र पहिरोले ४८ हजार ५ सय ५६ घर डुबानमा परेका छन् भने २१ हजार ४ सय ६५ जना विस्थापित भएका छन्। बाढीपहिरोबाट २ हजार ६ सय ९८ घर पूर्णरूपमा क्षति भएका छन्। त्यस्तै भन्दा ५ लाख मानिस प्रभावित भएका छन्। बाढीपहिरोमा परेर ३ हजार ७ सय ३१ पशु चौपाया मारिएका छन्।
बाढी र पहिरोको कारण पाँचथर, मोरङ, सप्तरी, महोत्तरी, सर्लाही, पर्सा, रौतहट, मकवानपुर, सिन्धुली, पाल्पा, नवलपरासी, बाँके, बर्दिया, दाङ, सल्यान, चितवन, रुकुम, कालिकोट, धनुषालगायतका जिल्लामा मानवीय क्षति का साथै अरबौंको भौतिक क्षति भएको गृह मन्त्रालयको केन्द्रीय कमान्ड पोस्टले जानकारी दिएको छ।
मुलुकका मुख्य राजमार्ग पहिरो र बाढीले बगाएका कारण राजधानीसँग बिच्छेद भएको छ। बाढीका कारण पूर्वी नेपाल सबैभन्दा बढी प्रभावित भएको छ। उद्धार गरिएका जनतालाई सुरक्षित स्थानमा राखिएको भए पनि पिउने पानी र खाद्यान्नको अभाव भएका कारण बालबालिका र वृद्धहरू भोकका कारण विरामी पर्न थालेको स्थानीय संवाददाताहरूले जनाएका छन्।

वर्ष नरोकिएका कारण उद्धार टोली सहज हुन नसक्दा बाढी प्रभावित क्षेत्रमा महामारी फैलिन डर उत्पन्न भएको छ। पूर्वी नेपालका अधिकांश भूभाग जलमग्न हुँदा त्यहाँको अवस्था भयावह हुँदै गएको छ। पूर्वी तराईमा ३० वर्ष पछिको सबैभन्दा ठूलो वर्षा भएका कारण पूर्वी तराईका जिल्लाहरू बढी प्रभावित भएको गृह मन्त्रालयले जानकारी दिएको छ।
मुलुकका मुख्य नदी तथा सहायक नदीमा पानीको बहाव उच्च हुँदै गएपछि स्थानीय प्रशासनले समयमा नै खबर गर्न नसकेका कारण बढी मानवीय क्षति भएको छ। सरकारले बाढीपहिरोपीडितको उद्धारका लागि नेपाल प्रहरीको ८ हजार ५ सय, नेपाली सेना २ हजार १ सय, सशस्त्र प्रहरी बल ८ हजार परिचालन गरेको छ। नेपाली सेनाले प्रतिकूल मौसममा पनि ३ वटा हेलिकोप्टरबाट उद्धार गरेको जनाएको छ। सैनिक प्रवक्ता सहायक रथी भँकट कठायतका अनुसार आइतबार मात्रै बाढीका कारण विभिन्न ठाउँमा फसेका १ हजार जनाको उद्धार गरिएको छ।
तीनवटै सुरक्षा निकायका दक्ष जनशक्ति र आपतकालीन उद्धारका समानहरू प्रयोग गरेर उद्धार गरेको नेपाल प्रहरीका प्रवक्ता प्रहरी नायब महानिरीक्षक पुष्कर कार्कीले जानकारी दिनुभयो। अहिले बाढी र पहिरोको जोखिममा परेकालाई उद्धार गरेर सुरक्षित ठाउँमा पठाउने काम भएको सशस्त्र प्रहरी

अठ्ठौँ वर्षाको जोखिम
काठमाडौं, (नेस)
गत सातादेखिको निरन्तर सक्रिय बनेको मनसुन मुलुकको पूर्वी भेगमा केही कमजोर बन्दै गए पनि मध्य भेग र पश्चिमी क्षेत्रमा मनसुनको प्रभाव फैलिएको छ। मध्य क्षेत्र र पश्चिमका तराईलगायत धेरै स्थानमा निरन्तर वर्षा हुने जल तथा

कांग्रेस सांसदको १ महिनाको तलब
काठमाडौं, (नेस)
बाढीपीडितहरूको सहयोगार्थ नेपाली कांग्रेसका सांसदहरूले एक महिनाको पारिश्रमिक प्रदान गर्ने भएका छन्।
केही दिनदेखि परेको अविरोल वर्षाका

३६५ जनालाई हेलिकोप्टरमा उद्धार
चितवन, (नेस)
पश्चिम चितवनको जगतपुरमा रहेको आशा बालगृहमा राप्तीको बाढी पसेपछि त्यहाँ रहेका विद्यार्थी, शिक्षक र कर्मचारीलाई नेपाली सेनाको हेलिकोप्टरबाट उद्धार गरिएको छ।
बालगृहलाई बीचमा पारेर राप्तीको भङ्गालो बगेपछि त्यहाँ ३ सय ६५ जनालाई हेलिकोप्टरबाट उद्धार गरिएको चितवनका प्रमुख जिल्ला अधिकारी नारायणप्रसाद भट्टले बताउनुभयो।

मृतकका परिवारलाई २ लाख
काठमाडौं, (नेस)
सरकारले अविरोल वर्षाका कारण आएको बाढीपहिरोमा परी निधन भएका व्यक्तिका परिवारलाई जनही २ लाख रुपियाँ दिने निर्णय गरेको छ। आइतबार राति बसेको मन्त्रपरिषद् को बैठकले राहत र उद्धार कार्यलाई तीव्ररूपमा अगाडि बढाउने निर्णयसमेत गरेको छ।

बलका प्रवक्ता सशस्त्र प्रहरी वरिष्ठ उपरीक्षक राजु अर्यालले जानकारी दिनुभयो।
अविरोल रूपमा परेको वर्षा कम हुँदै गएको कारण उद्धार कार्यमा केही सहजता आएको प्रहरीले जानकारी दिएको छ। अहिले उद्धार कार्यमा खटिएका सुरक्षा निकायले एकीकृत रूपमा उद्धार कार्यलाई तीव्रता दिएको उहाँले जानकारी दिनुभयो।
त्यस्तै चितवनकै पर्यटकीय क्षेत्र सौराहमा रहेको विभिन्न होटलमा अलपत्र परेका ६ सय विदेशी पर्यटकलाई संयुक्त सुरक्षा फौजले उद्धार गरी सुरक्षित गन्तव्य स्थानतर्फ पठाएको थियो।
रौतहटमा मात्रै ९ को मृत्यु, ५ बेपत्ता

रौतहट संवाददाताका अनुसार अविरोल वर्षा र बाढीले रौतहटमा ९ जनाको मृत्यु भएको छ भने ५ जना बेपत्ता भएका छन्। मृत्यु हुनेमा एक गर्भवती महिलालासहित ९ जना रहेका छन्। प्रसूति गराउन राजपुर फरहदवा स्वास्थ्य संस्थामा लैजाने क्रममा भारतीय जिपलाई बाढीले कटान गरेको स्थानबाट बगाउँदा परेका गाउँपालिका-३ लौकाहाका चन्दन यादव र उनकी २८ वर्षीया पत्नी शर्मिला यादवलाई अस्पतालमा सुरक्षित प्रसूति गराउन उनकी आमा सुमित्रा देवी, ५ वर्षीया छोरी छोटु कुमारी, भतिजा सरोज यादव र भाउजू ललिता देवीको मृत्यु भएको छ।
त्यस्तै दुर्गा भगवती गाउँपालिका-६ गंगापिपरा निवासी कौशल्या देवी, देवाही गोनाही गाउँपालिका-२ निवासी जगिया देवी, इशानाथ गाउँपालिका-९ औरयाका सकिल देवानको मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय रौतहटले जनाएको छ। जिल्लाको विभिन्न भागमा गरी ६ जना बेपत्ता भएको प्रहरी नायब उपरीक्षक नवीनकुषा भण्डारीले बताउनुभयो। बेपत्ताको खोजी भइरहेको उहाँले बताउनुभयो। उता रौतहटको सदरमुकाम गौरमा दश फिटसम्म पानी जमेको छ। सरकारी कार्यालय सबै डुबानमा परेका छन्। विद्युत् अवरुद्ध भएको छ। टेलिफोन मोबाइलको नेटवर्क पनि अवरुद्ध भएको छ। विद्यालयहरू खुल्लन सकेका छैनन्। रौतहटको सबै नगरपालिका र गाउँपालिका गरी ८०

बाढीपहिरोबारे एमाले र माओवादीको निर्देशन
पृष्ठ ५
बाढीपहिरोसम्बन्धी थप समाचार
पृष्ठ ६
कर्मचारीलाई बिदा नलिन निर्देशन
पृष्ठ ८
प्रतिशतभन्दा बढी भाग डुबानमा रहेको छ। यसैबीच खोलाको बाढीले राष्ट्रिय राजमार्ग जोड्ने धनुसार पुलको पश्चिम भाग कटान गरेपछि गन्तव्यमा जाने सवारीसाधन रोकिएको छ। पूर्वपश्चिम राजमार्गस्थित रौतहट र बारा जिल्लाको सिमाना छुट्टयाउने उक्त पुलको पश्चिम भागको २० मिटर सडक कटान गरेपछि यातायातका साधन सञ्चालन हुन सकेका छैनन्। उक्त पुल नजिकको सडक कटान भएपछि सवारीसाधन चन्द्रनिगाहपुर र निजगढमा रोकिएको मध्यक्षेत्रीय ट्राफिक प्रहरी कार्यालय पथलैयाले जनाएको छ।
(क्रमशः पृष्ठ ९ मा)

अर्घाखाँची
जो.पि.सि. सिमेन्ट

के १ प्रतिशत रकम बचाउन १०० प्रतिशत जोखिम बाँच्नु बुद्धिमानी हो त?

मुख्यता नगर्ने
सहि सिमेन्ट रोजौं

अर्घाखाँची सिमेन्टले मात्र दिन्छ
सही मूल्य, सही तौल र सही गुणस्तर।

www.acplnepal.com

